

海南日报

H A I N A N R I B A O

乙未年九月十四 廿七立冬 2015年10月 | 26 星期一 国内统一刊号CN46-0001 / 今日AT二叠60版
1950年5月7日创刊/ 海南日报社出版/ 第21567号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

为全面建成小康社会奠定坚实基础

——“十二五”期间中国经济社会发展述评

■ 新华社记者 张晓松 王宇
王希 罗宇凡

“十二五”时期是我国发展很不平凡的五年，也是改革开放伟大历史进程中具有里程碑意义的五年。

面对复杂多变的国际环境，肩负艰巨繁重的发展任务，党中央总揽全局，审时度势，团结带领全国人民顽强拼搏，开拓创新，实现了经济平稳较快发展和社会和谐稳定，开创了各项事业发展新局面。

立足当前实际，着眼未来发展，以习近平同志为总书记的党中央，以宏大的全局视野和长远的战略眼光，提出了

实现中华民族伟大复兴的中国梦，确立了“四个全面”战略布局，为到“十三五”末全面建成小康社会奠定坚实基础。

经济发展稳中有进，民生福祉不断增强，国际影响力大幅提升

——“中国号列车”换挡提速、平稳前行，中华民族在实现伟大复兴中国梦的征程中迈进了一大步

日前，中国人民银行在伦敦成功发行50亿元人民币央行票据。“人民币的

国际征途又迈出重要一步！”海外媒体评论。

从首次成为全球第四大支付货币，到人民币跨境支付系统上线，再到IMF年会热议人民币是否纳入特别提款权货币篮子……近年来，人民币国际化稳步推进，从一个侧面反映了中国经济实力和国际影响力的节节攀升。

回望过去五年，唱衰中国经济之声不绝于耳，“硬着陆”“崩溃论”此起彼伏，但中国却交出了一份亮丽的发展成绩单：

——经济增速领跑世界。“十二五”期间，中国经济发展换挡不失速，年均增速预计可达7.8%，高于同期全球

2.5%的年均增速，在主要经济体中名列前茅。“增长水平仍然让所有发达国家艳羡。”美国《时代》周刊网站评论道。

——经济总量稳居“大块头”行列。“十二五”期间，中国综合国力稳居全球第一阵营，并成为全球第二个经济总量跨越“10万亿美元”门槛的经济体，对世界经济增长的贡献率超过四分之一，成为名副其实的全球“稳定之锚”、动力之源。

——经济发展呈现特有的韧性、潜力和回旋余地。“十二五”期间，中国蝉联世界第一制造大国、最大贸易国，与此同时，人均国内生产总值迈入中等偏上收入国家行列，城镇化率超过50%，

研发投入跃居世界第二，高铁里程跃居世界第一。

世界银行发布的报告称：“中国正进入增速放慢但更加平衡和可持续的增长轨道，这成为世界第二大经济体的新常态。”

——顶顶桂冠背后孕育着新的辉煌，中国长期以来孜孜以求的“调结构、转方式”取得突破性进展，为未来发展积蓄不竭动力。

今年国庆节前，来自海外的一则消息引发人们高度关注：美国加利福尼亚州高速铁路局公布，包括中国高铁企业在内的35个美国和其他国家企业或团队，

下转A06版▶

红岭灌区超额完成年度投资计划

本报讯（记者梁振君）海南建省以来获得中央补助投资最多的单个项目——红岭灌区项目建设加快推进，前三季度已超额完成年度投资计划。省发改委披露的数据显示，截至今年9月底，项目累计完成投资超过11亿元，占总投资的20%，今年以来完成投资超过10亿元，完成年度计划的178%。

红岭灌区工程项目建成后，可有效控灌琼东北地区文昌、定安、琼海、屯昌、海口等5市县145.48万亩耕地，解决灌区内90多万人饮水问题。

今日论语

新农村呼唤新乡贤

■ 饶思锐

日前，20多位新坡籍的退休老干部、企业家、医生等相约回到新坡镇，成立海口首个“乡贤协调会”，他们也将成为镇级经济社会发展的首批“智囊团”。（见A06版）

传统乡贤是乡村德高望重的人，当今乡村，也有不少优秀干部、道德模范、慈善商人、社会贤达等，因生长于乡土、奉献于乡里，在乡民邻里间威望高、口碑好、认同强，成为了当之无愧的新乡贤。

这些新乡贤的嘉言懿行能够垂范乡里，他们的学识专长、创业经验能够反哺桑梓。充分发挥新乡贤的感召力，能够带动乡风向好、民风向上，让社会主义核心价值观在乡村深深扎根，激荡起热爱家乡、建设家乡、造福家乡的澎湃力量，从而助推新农村建设发展。

猛药去疴 重典治乱

——三亚旅游市场治理调查之一



三亚亚龙湾五星级酒店群。本报记者 武威 摄

■ 本报记者 胡续发 杜颖 黄媛艳

从全国角度看三亚，不久前的国庆黄金周，她很特别。

一些地方“天价虾”、景区宰客等舆情汹涌、发酵时，三亚却颇为“平静”：没有重大旅游事故和投诉；投诉办结率超过97%，游客满意率超过87%——

继今年春节假期之后，三亚旅游市场治理打了一个漂亮仗，通过又一次“大考”。

曾几何时，三亚旅游业发展史上，经历了太多“成长的烦恼”。如何根治旅游业乱象？如何实现旅游市场华丽

转身？三亚新一届市委市政府态度鲜明：猛药去疴、重典治乱，严管重罚、标本兼治。

这一年，在长期不懈的治理基础上，三亚坚持改革创新，以设立旅游警察为标志，昂首挺进旅游监管深水区……

一种决心
从顶层设计到雷霆出击

把时光拉回到2014年12月14日，这一天，距省委常委、三亚市委书记张琦履新仅1个半月。

当晚，一个叫“歌手王芳”的网友在微博上吐槽在三亚购买水果被调

包。获悉此事后，张琦第一时间要求有关部门积极应对，真诚沟通。由于处置妥当，最终赢得了王芳和广大网友的理解。

这场极可能点燃的公共危机，再次戳中三亚人的痛点。海鲜排档宰客、水果调包、出租车乱收费……一个个防不胜防的污点，一次次将这个被誉为“中国旅游业风向标”的美丽城市推上舆论的风口浪尖。

三亚决策层深刻认识到，盘亘于

三亚旅游市场的痼疾，不仅严重影响

三亚乃至海南的形象，更是三亚加快

转型发展的拦路虎。要实现省委省政

府主要领导提出的“把三亚打造成真

正意义上的国际化精品城市”的要求，对于旅游市场顽症，非出重拳不可，非下猛药不行。

态度决定方向，方向引领思路。三亚从顶层设计入手，把旅游市场整治工作牢牢抓在手上、放在案头——

成立旅游市场突出问题和环境综合整治工作领导小组，由市长兼任组长；

调整市领导分工，由市委常委、常务副市长主管旅游，负责日常推进旅游市场整治；

整合各区、综合执法、旅游、工商、公安、交通、文体、海洋、质监、安检等力量，明确责任；

下转A06版▶

旅游市场有效管理的三亚样本

■ 本报评论员

今年国庆黄金周，三亚游客投诉量大幅下降，欺客宰客等市场顽疾得到有效遏制，舆论反应颇佳，旅游市场治理打了一个胜仗。

这样的胜仗来之不易。看国内，青岛“38元一只虾”、云南丽江景区欺客宰客等事件在黄金周期间闹得沸沸

扬扬；看既往，海鲜排档宰客、水果调包、出租车乱收费等频频把三亚黄金周旅游推上舆论风口浪尖。在这样的背景下，今年三亚治旅的成果自然备受岛内外关注，其经验和更具有标本意义。

三亚旅游以创新的管理理念、管理机制、管理手段，为国家旅游行业管理改革作出了有益探索。

三亚治旅的胜仗，得益于管理理

念的改革创新，形成了旅游市场严管新常态。在国内率先设立旅游警察，重金鼓励公众对涉旅问题进行举报。三亚文明城市形象为生命线，主要领导态度鲜明，亲自抓，层层传导压力，各级各部门严阵以待，齐抓共管，对欺客宰客等不法行为下猛药、用重典，铁拳打击，绝不手软，打出了声势，打出了正气。

三亚治旅的胜仗，得益于管理机制的改革创新，推动旅游市场整治由治标向治本挺进。旅游产业涉及面广，市场监管千头万绪。头痛医头、脚痛医脚于事无补，而“九龙治水”式的旅游管理方式越来越不适应形势的要求。三亚解放思想，成立市民游客中心，建立12301旅游调度指挥中心，形成快速协调反应机制；

下转A04版▶

世界海南乡团联谊大会10月31日在澳召开

本报与省侨联联合推出大型特刊《百年乡团》

本报海口10月25日讯（记者杜颖）“第14届世界海南乡团联谊大会暨2015海南文化澳新行”活动将于10月31日在澳大利亚悉尼歌剧院拉开帷幕。届时将有来自世界各地的1500多名海南乡亲代表聚首悉尼，叙乡情，共谋发展。为展示海南乡团

100余年以来的奋斗历程，本报与省侨联于26日联合推出大型特刊《百年乡团》（见T01—T48版），并将3000份报纸直送澳洲乡团大会现场。

本届大会由澳大利亚海南社团总会和海南省共同主办。省外事侨务办有关负责人告诉记者，大会内容丰富，

形式新颖，议题广，亮点多，既有深受海外乡亲喜爱的全体大会和联欢晚会，又有吸引青年才俊和华裔新生代的“青年发展论坛”、2015海商论坛，以及海外乡亲关注已久的“海南省华侨纪念馆”筹建交流会等。

据了解，为落实省委省政府有关

前三季度主要经济指标持续趋好

我省各地区经济稳步向前

东部地区
↑ 房地产销售
是经济稳步回升主因

中部地区
↑ 零售业和金融业
对经济增长贡献大

西部地区
↑ 非营利性服务业
助经济稳步回升

本报海口10月25日讯（记者邵长春 通讯员陈敏）面对复杂多变的国际宏观经济形势和全国经济下行压力，全省上下认真贯彻落实省委、省政府决策部署，今年以来，整体经济呈现企稳向上、趋好趋快的良好态势。在全省主

要经济指标持续趋好的基础上，各地区经济步伐继续加快，并呈现出各自的发展特点。

今年前三季度，我省东部地区完成增加值1622.67亿元，同比增长8.1%。从行业内部看，房地产销售增速是带动

东部地区经济稳步回升的主导因素。今年以来，随着降价促销力度的不断加强，各地销售面积有所增加。据统计，前三季度，东部地区商品房销售面积同比增加10.0%，
下转A05版▶
(相关报道见A03版)

前三季度全省药企工业总产值逾百亿元
我省25家药企产值均过亿

本报海口10月25日讯（记者梁振君）海南医药工业继续保持平稳增长势头。省工信厅提供的数据显示，前三季度全省62家正常生产的制药工业企业完成工业总产值（现行价）103.06亿元，同比增长17.5%；比二季度16.0%的增长率提高了1.5个百分点。前三季度全省产值上亿元的药企达25家。

据介绍，促进医药企业产值增长的有利因素主要有三：首先，国家落实医改政策，持续增加医疗卫生领域的投入，逐步实施扩容后的2012年版国家基本药物目录，都直接或间接促进医药市场增长；人口增长及老龄化步伐加快，医药市场刚性需求持续增长；其次，2014年我省新版GMP改造已完成，软硬件全面升级，技术水平、生产能力和质量保障能力不断提高，企业内部管理逐渐完善，职工专业素质稳步提升，企业整体综合竞争力得到全面提升；再次，省市相关部门加大政策的扶持力度，推动我省医药企业上市，引进人才和技术，加大品种培育，招商引资，拓展市场，促进企业发展壮大。

李军主持召开桂林洋国家热带农业公园项目推进会

本报讯（记者张佳星）10月23日，省委副书记李军主持召开桂林洋国家热带农业公园项目推进会，汇总梳理近期项目进展情况，研究部署下阶段工作。省委常委、海口市委书记孙新阳出席。

桂林洋国家热带农业公园规划建设今年7月启动以来，各项工作进展良好。海口市成立了项目指挥部和办公室，与相关企业合作组建项目公司。省市有关部门和单位积极主动进行对接，给予大力支持。推进会上，与会人员展开深入讨论，围绕如何快速准确地推动项目实施提出意见和建议。

李军对项目推进工作取得的阶段性成果表示肯定，要求进一步提高效率，扎实推进。他指出，要继续对规划设计方案进行优化，围绕“三区一中心”的定位，突出海南热带农业特色和高科技含量，彰显海南现代农业的高精尖水平。要提高“十三五”期间我省省级重大涉农项目的集中度，相关项目优先纳入桂林洋国家热带农业公园。要认真探讨建设管理、投资运营模式，讲求效率和效益，激发农场职工参与项目建设的积极性。

孙新阳表示，海口市将认真、积极贯彻落实省有关部署，进行合理高效的资源配置，大力整治周边环境，使之与项目相互配套，与省有关部门合力推进项目建设。

省直有关部门、海口市有关负责人，部分企业负责人参加会议。

导读

A03版 海南新闻

前三季度我省18个市县GDP增长好于上半年，中部市县经济发展步伐加快

琼中定安增速领跑全省

A09版 中国新闻

国家旅游局明确：
游客参与“不合理低价游”也须承担法律责任

云南将在全省设立旅游警察

A10版 世界新闻

世卫组织或将定级肉类食品致癌风险

火腿、培根等算“致癌物”？世卫组织将于26日公布详细评估结果